

## UN ARTICULO NOTABLE

Lo es sin duda por muchos conceptos el siguiente que hallamos hecho en un periódico tan serio como "El Ejército Español" y que recomendamos á nuestros progresivos republicanos. Dice así el diario militar:

«Se ha roto el fuego, resucitando las calumnias que para siempre debieron quedar enterradas en las imparciales y bien públicas informaciones hechas con motivo de los sucesos de Alcalá del Valle. De nuevo los farsantes, que fingien condolerse de la persecución que sufren los incendiarios y los asesinos, han vuelto á hablar de unos supuestos tormentos, que sólo existen en su fantasía de sectarios. Otra vez se ha tornado á agitar, ante los ojos de la muchedumbre ignoras de algunos países, el fantasma de la vieja inquisición española: espantajo sólo propio hoy para espantar chicos traviesos y amedrentar hembras histéricas. Y ya tenemos en campaña á los consabidos literatos y filósofos que, invocando principios de humanidad, á que nadie atenta, hacen la causa de los cobardes que incendian los conventos, que abren sus puertas y huyen espantados de aquellos sitios en que se les recibe á tiros: de los ladrones, que queman los edificios y arrojan de ellos á sus legítimos poseedores, para robarles el dinero que guardan y las alhajas que custodian; de los profanadores de tumbas que desentieran los cadáveres, y en sacrilega procesión los pasean, arrastrándolos por las calles. ¡Dignos son, en efecto, de defensa, semejantes criminales, y se comprende que todas las almas sensibles de Europa se estremezcan al pensar que puede hacerse sufrir el castigo que merecieron!

Uno de estos bandidos desentierra el cadáver de una monja, y se pone á bailar con su esqueleto. Hay que defender á esos grupos, en nombre de la caridad.

Otros, poseidos de una rabia vandálica que nada respeta, destrazan artísticas obras maestras que nos legaron los siglos, y que conservamos como herencia inapreciable... ¡Hay que defender á éstos, en nombre de la cultura!

Y á los que lanzan de las casas que les albergaban á centenares de niños, de mujeres desvalidas, de ancianos indefensores, desoyendo sus súplicas, desafiando sus lamentaciones... ¡A éstos también hay que defenderlos, en nombre de la Humanidad!

¡Farsa, farsa indigna, farsa cobarde, que haría reír si no fuera porque la indignación que produce hace llorar de rabia y de dolor. Si los que tal defensa intentan no fueran locos, ¡qué idea, nos formaríamos de la maldad de sus sentimientos, de la perversidad de sus ideas, de la frialdad de su corazón!

## Se desea vender

un carroton con cuatro asientos.

Para informes á la imprenta de este Semanario.

## Un ermità

L' he vist que devallava per l' aspre caminó qu' entre esteps i romanyas, s' estén fins á l' ermita. El seu habit descolorit ja pèl temps, el sol i la pluja, me recorda els somnis de la meua infància, flors que s' han secades á n' el baf de les lluites, polsina d' or qu' ha volat, lluny, ben lluny, per no tornar.

L' ermità. Era alti moreno; de barba tan negra, com les nines dels seus ulls. Ha passat ran de mi. «Alabat sia Deu» ha seguit el seu camí tranquil·lament, calladament, trepitjant segü les roques del caminó amb les varques de cuir fort, anant-sen darrera mitja dotzena de cabres.

Era un matí frescós, i l' hora en que les fades devallen á plorar les seves penes, i deixen á n' el calís de cada flor una llàgrima divina d' ambrosia i nèctar.

Per orient, les boires comensen á sempreix de mil colors. L' aubada sonriu placidament com un infantó. Mes enllà, el cel encara gris, amaga la cúpula infnida ont volaterjen les quimeres; y enllà algunes estrelles fulguren intensament, mes á poc poc va morint el seu tremolor, qu' el lluminar de la vida ja guaita per sobre el mar.

Aqueix espectacle, sempre nou com una ilusió, imponent, mejestuós, tal volta despertí emocions en el fons del cor de l' ermità. Los seus ulls, separats per un moment del caminó, com el descuit, vers l' infinitat, mes no s' ha mogut ni un muscle del seu front, ni ha guaitat en sos llavis la dolçura d' un somris...

Les seues passes, de monòtona isocronia ressaven á les meves orelles com en el buit d' una sepultura...

Ja s' allunya. Y se disfuma entre el fullatje com una ombra perduda qu' al pasar al devant vostre, ha despert en el nostre cor, el ressó d' una veu solemne, tal volta ja may sentida, y el foc d' un sentiment desconegut que sorgeix com un dubte, com un nuvol sens color, com el debil parjalletj de la darrera estrella que s' amaga darrera el mantell d' are-en-cel qu' esten á damunt la terra, el sol d' un bell matí.

JUAN CAPÓ

## Peregrinaciones de Manacor

Quando algún pueblo de Mallorca se veía afligida por calamidades públicas, era costumbre, durante los siglos posteriores á la reconquista, celebrar peregrinaciones, que solían dirigirse á algún monte cercano, aunque no hubiera en el ningún oratorio, rezando nuestros cristianos antepasados en aquella altura las letanías de la Iglesia para implorar la divina clemencia. A estas procesiones asistían con preferencia los niños, para quienes cuidan los Jurados de suministrar pán y vino, circunstancias que nunca solía omitirse en tales actos. Ante el pueblo conmovido y penitente levantaban aquellos niños inocentes su voz suplicante para que Dios se apiadara del pueblo desgraciado.

Erigidos posteriormente en honor de la Santísima Virgen los santuarios que coronan las cumbres de algunas montañas, á ellos se encaminaron los fieles con frecuencia, organizando peregrinaciones y otros actos públicos de culto, con que daban elocuente testimonio de su fe, de

su amor á María y de su firme confianza en la divina Providencia.

La falta de agua que tan repetidas veces se dejó sentir en Mallorca durante los siglos XVII y XVIII hizo que se repitiesen con frecuencia estas peregrinaciones, en que, á las preces de los sacerdotes, unían los fieles la oración y la penitencia. De alguna de aquellas no se pedían al cielo favores especiales, sinó la *benedita gracia de Dios*, expresión gráfica que sintetiza la cristiana resignación de aquellas generaciones.

En la época moderna se han celebrado también, y quizá con mas esplendor que en tiempos pasados, estas importantes manifestaciones del sentimiento religioso, aunque en la actualidad no revisten ordinariamente el caracter de pública rogativa. La Iglesia siempre las ha fomentado prescribiendo la bendición de los peregrinos y las preces situales que deben rezarse á la partida y después del regreso.

A título de curiosidad histórica daremos á continuación una breve noticia de algunas de las peregrinaciones que han realizado los católicos moradores de esta villa de Manacor. Muchas de ellas podrían calificarse de actos oficiales por haber sido promovidas y presididas por las autoridades eclesiástica y civil, como puede verse en los libros de actas de nuestro Consejo y en las noticias históricas que se han publicado de los santuarios de Mallorca.

1502.—En 11 de Marzo de este año los manacorenses se dirigieron en devota peregrinación al monte de Banda para visitar á Nuestra Señora de Cura en su célebre santuario é impetrar por su intercesión una lluvia abundante que remediara la prolongada sequía que afligia toda la isla. Los peregrinos anduvieron á pié descalzo y muchos mortificaron su cuerpo con disciplinas. Otras cinco peregrinaciones habían subido el mismo día á este oratorio: una de Palma 300 hombres, y las restantes de Porreras, de Algaida, de Inca y de Montuiri. Nuestra Señora socorrió la necesidad de los pueblos de Mallorca, que alcanzaron el beneficio de la lluvia, como afirma D. Pedro de A. Peña en *Petit Mes de Maria*, de donde hemos tomado la noticia.

1608.—En el mes de Septiembre se celebró una numerosa peregrinación al santuario de San Salvador de Felanitx para implorar el remedio de las necesidades de nuestra población, que atravesaba una época de tanta miseria, que poco antes habían tratado los Jurados de nuestro Consejo de pedir permiso al Sr. Obispo para vender algunas lámparas de plata y otras alhajas de la Parroquia para atender á la manutención de las familias pobres.

1610.—En los últimos días de Abril visitó á Ntra. Señora de San Salvador de Artá otra peregrinación de esta villa presidida por cuatro beneficiados de esta parroquia iglesia: Rdos. D. Antonio Peretó, D. Antonio Andreu, D. Juan Andreu y D. Pedro Quintana, á quienes amonestó la Rda. Comunidad en la sesión celebrada el día 30 por no haber reunido á los peregrinos á toque de campana en el templo, como era ya costumbre en semejantes casos.

1631.—Resuelve el Consejo en 2 de

Noviembre que el pueblo visite procesionalmente la iglesia de Sant Llorens del Cardessar en forma de rogativa por falta de agua, advirtiendo empero que á fin de no ser gravosos cada individuo debía llevar para sí las necesarias provisiones.

1632.—Dejándose sentir también este año la escasez de agua, en el mes de Septiembre se hace otra peregrinación de rogativa al santuario de Ntra. Señora de San Salvador de Felanitx.

1635.—En 15 Abril los Jurados dan cuenta al consejo de que el pueblo desea ir en peregrinación á San Salvador de Felanitx para impetrar del cielo lluvias abundantes. Se acordó complacer al pueblo, facultando á los Jurados para que pudieran invertir hasta seis libras en gastos de cera y distribuciones al Clero y á las personas que llevaran las cruces, linternas, etc.

1674.—Habiendo este año mucha escasez de trigo, promuévese en 10 de Abril otra peregrinación al mismo santuario del monte de San Salvador de Felanitx para implorar la misericordia divina.

1689.—En Mayo se verifica otra rogativa pública del pueblo de Manacor al mencionado oratorio de San Salvador de Felanitx.

1750.—Siendo muchas las calamidades que por este tiempo aquejaban á nuestro pueblo, se hicieron rogativas en la Parroquia y peregrinaciones llevando procesionalmente reliquias de santos.

Desde el año 1749 hasta 1773 subieron con frecuencia los manacorenses al *Puig de Santa Lucia* de este término municipal para implorar el remedio de sus necesidades por intercesión de la Santa, cuyo santuario estaba encargado á la custodia de los piadosos ermitaños de S. Pablo que durante este período moraron en aquella soledad.

1884.—Con motivo de la Coronación Pontificia de Ntra. Señora de Lluch en 10 de Agosto del expresado año, se organizó en Manacor una peregrinación numerosísima que ante el trono de la Reina de Mallorca hizo entrega de un rico estardante de seda blanca, en cuyo centro se ve bordado en oro un artístico Nombre de María circuido en la siguiente leyenda con letras monacales: *Virgo montes Lucani, ora pronobis*, y la siguiente inscripción: *Peregrinación mallorquina á la Vergè de Lluch ab motiu de sa coronació*. Ostenta además en los ángulos de la parte superior las armas de la villa y las de la Parroquia.—Celebró Misa de Pontifical y verificó la ceremonia de la coronación en representación de S. S. León XIII el Ilmo. D. Mateo Jaume Obispo de esta diócesis ante la inmensa multitud de peregrinos que habían acudido de todos los pueblos de la isla.

1885.—El Círculo de Obreros Católicos promueve una peregrinación al *Puig de Bon Any* de la villa de Petra. Tomaron parte en ella unos cuatrocientos hombres y fué presidida por algunos Rdos. sacerdotes.

1886.—En 17 de Octubre subió al mismo santuario de *Bon Any* otra pere-

grinación compuesta de cinco mil personas, procedentes de Manacor, de Petra, Ariany, San Juan, Villafranca, Son Servera y Sant Llorens.

1886.—En este mismo año también se dirigieron los manacorenses en devota peregrinación á San Salvador de Felanitx, en cuya iglesia depositaron un estardante de color celeste: en su centro ostenta el Nombre de María y en los bordes blanca cenefa de plata y la siguiente leyenda: *Peregrinació de Manacor a Nostra Senyora de San Salvador.*

1887.—Unas dos mil cuatrocientas personas de este pueblo presididas por el Rdo. Párroco-Arcipreste D. Rafael Ignacio Rubí visitan el 23 de Octubre la imagen de Ntra. Señora de *Bon Any* de Petra.

1889.—En 27 de Octubre otra peregrinación al mismo oratorio de *Bon Any* organizada por el Rdo. Párroco Sr. Rubí para aplacar la Justicia divina y merecer que se reconozcan los conculcados derechos del atribulado Pontífice León XIII.

1893.—Peregrinación al santuario de Ntra. Señora de Lluch. Con el fin de que el pueblo se preparara debidamente para tan solemne acto se celebró en los tres días anteriores ejercicio con sermón en nuestra Iglesia parroquial.

1904.—Con motivo del quincuajésimo aniversario de la dogmática de la Concepción Inmaculada de María unas tres mil quinientas personas de Manacor en quinientos sesenta y nueve carruajes, presididas por el Rdo. Párroco D. Rafael I. Rubí y el S. Alcalde D. Francisco Oliver acudieron en peregrinación el día 9 de Octubre á visitar á la Virgen de la *Bona Pau* en Montuiri.

1909.—Para conmemorar el vigésimo quinto aniversario de la Coronación Pontificia de Ntra. Señora de Lluch, mañana (26 Septiembre) visitará, Dios mediante, á la *Moreneta* en su célebre santuario de las montañas de Escorca otra peregrinación manacorense, que esperamos no desmerecerá de las anteriores por la religiosidad de todas las personas que en ella tomen parte.

Estos son los datos que fácilmente hemos podido recoger acerca de las peregrinaciones que ha realizado nuestro estimado pueblo durante el transcurso de cuatro siglos. Son evidentemente incompletos, como incompleto es el número de aquellas: pero los creemos suficientes para acreditar que nuestro pueblo merece con razón el título con que tantas veces se le ha honrado de "el pueblo de las peregrinaciones,"

H.

### Sobre la guerra

De un artículo del periódico madrileño «El Mundo» cortamos estas líneas. «Espíritus pesimistas corren por ahí la especie de que así que tomemos á Seluán firmaremos la paz y reembarcaremos nuestro Ejército... ¡Quiá! ¡Nos resultaría muy cara la alcazaba moruna, y sería ridículo haber mandado 40.000 soldados de España sólo para esa mezquindad!... ¡Vamos mas lejos, mucho mas lejos! Nuestra brava tropa puede tener la evidencia de que no vendrá de África sin haber enarbolado antes la bandera de Patria sobre los muros de Tetuán de Larache y quizá de Tazza... La historia de España nos empuja, Europa mira en nuestra causa su causa, Inglaterra nos patrocina y nos ayuda... ¿Que político nuestro será capaz de oponerse á esta legítima y tan soñada aspiración nacional?»

## Ghinitas

“El País”, que se ha elevado por sí mismo á la dignidad de órgano de Lerroux y de su *patriótico, humulario y admirable* partido, ha recibido una carta de un amigo suyo en que relata ce por be lo que ha visto y oído del ex-emperador Alemán I, *el huído*.

Cuenta cosas muy interesantes, sobre todo muy instructivas para sus pobres súbditos antes tan esperanzados y ahora tan llenos de desengaños.

Oiganlo, aun admiradores para que se convenzan una vez más de que predicar no es lo mismo que dar trigo.

Empieza diciendo la carta que Lerroux vuelve de la Argentina hecho un potentado con los bolcillos llenos de cheques que le harán efectivos en cualquier banco. ¡Ánimo gente descamisada, ya teneis en casa quien os ampare con paternal cariño! Lerroux que antes tenía que luchar por la conquista del garbanzo, ya ha resuelto el problema para sí y para vosotros sus admiradores. Poneos al habla con él: pedidle cuanto queráis que vuestra boca será medida. ¿Queréis atar los perros con longaniza? Indicádselo á vuestro Lerroux. Queréis pan, jamón con chorreras... ¿qué queréis? ¿qué pide vuestro corazón vuestra boca? Indicadse lo á vuestro monarca "que los atenderá..."

El trinaba contra los ricos diciendo que sus riquezas eran vuestras. Lerroux tiene ahora en abundancia: no las quiere para él ¡para él! Si Lerroux se contesta con cualquier cosa; con un padazo de pan duro y una tortilla sin aceite y aun este podeis estar seguros que le sobrarán... sobre todo si ha comido antes opíparamente como suele... todo es para vosotros, para los de la Casa del pueblo y para todos sus aliados... Se concluyó la miseria y el hambre, Lerroux viene rico de la Argentina.

Añade la carta que ahora Lerroux, de hoy en adelante, vivirá vida tranquila y desahogada para dedicarse por completo á la política. ¡atiza! Antes de irse á Buenos Aires no se sabe que trabajara, ni tampoco como pudiera hacer frente á las necesidades económica. Es más que probable que comía y que se procuraba el garbanzo por el cual luchaba como escribe á su amigo Ferrer. Pero ¿cómo? No se sabe. Lo cierto y positivo es que Dios nuestro Señor no le lleva *maná* del cielo. Por lo tanto Lerroux al irse á las Américas se fué *lleno de roña material y moral* como dice que van los españoles. ¿Como se lavó de esta roña material?

De la moral no sabemosos que curara; porquo esta enfermedad bien administrada en la familia radical vale casi tanto como el dinero acaparado en Buenos Aires ¿Qué haría antes con las revoluciones y algaradas que promovía?

Referente á la guerra dice: "no es posible retroceder: es una cuestión nacional...! ahora no cabe más que dar al ejército el apoyo material necesario, sin regatear nada... Pero... Sr. Lerroux y no fué por protestar de la guerra que celebraron los suyos tan *hermosos festejos* en la semana trágica.

De ésta dice *que no sabe nada* "pero en principio no puede menos de aceptar entera la responsabilidad de su partido, por lo mismo que su partido no tiene nada que temer en ningún orden de hechos... ¿Qué sabe Lerroux de esto si antes ha dicho que no sabe nada?"

*El Sr. Lerroux ha anunciado su regreso á Barcelona.*

*¿Creeran ustedes que va á la Ciudad Condal para enseñar á los catalanes los avestruces, que ha traído de América?*

*¡Quiá!*  
*Va á Barcelona para continuar la revolución.*

*A buena hora viene usted con esa música.*

*Cuidadito, Sr. Lerroux, que ahora sus correligionarios no andan muy válidos en Barcelona.*

*No sea que los catalanes en vez de llevarle en palmas no le den algunos puntapiés en lo delgado de la rabadilla.*

*Todo podría suceder.*

## ¿UN MILAGRO?

Como se ha hablado mucho estos días de un suceso sorprendente verifi-

cado en nuestra iglesia de San Vicente, y sea tenido por muchos como milagroso, he preguntado á varias personas y de sus relaciones ha podido sacar lo que sigue.

Agustina Bonnin Fuster de 24 años de edad, padecía de contracciones nerviosas que le impedían el uso de la lengua en términos tales que se le ha transcurrido año y medio sin poder articular palabra.

Afligida por esta dolencia ella y su familia pidieron á la ciencia recursos para alejar tan terrible enfermedad. Todo inútil: baños, medicinas, cambios de climas y prescripciones de los doctores en medicina.

No hallando remedio en la tierra acudió Agustina al médico celestial y á su bendita madre á quien dirigía fervorosos ruegos por mediación de los santos. En la actualidad hacia una novena á la imagen milagrosa del Santo Cristo, que se venera en la iglesia parroquial, para conseguir el suspirado remedio.

El día 19 por la noche, congregados muchos fieles en la iglesia del Convento para rezar el Santo Rosario y asistir luego al solemne Te-Deum con que se había de concluir la fiesta religiosa consagrada á Santo Domingo de

Guzmán, fundador del Rosario, acudió también Agustina acompañada de su madre.

Durante el Rosario se fijó tanto la joven en la imagen de Santo Domingo, profnamente iluminada siendo tanto el deseo de curar y tan fervorosa su muda oración que repentinamente, exclama y dice: Santa Maria, madre de Dios.

Admirada la madre mira á su hija y ambas sorprendidas, concluyeron el Santo Maria.—¡Madre, madre!—exclamó Agustina—el Santo Cristo de Manacor y Santo Domingo me han curado... ¿No oyes como hablo?

Llenos de lágrimas y de alegría prosiguieron el rezo del santo Rosario que ya iba muy adelantado: y luego que éste terminó salieron presurosas á visitar al Santo Cristo para darle gracias por tan insigne favor.

Este es el hecho. Tal como me lo han contado lo relato ahora para gloria del Santo Cristo de Manacor y de Santo Domingo de Guzmán, que de esta manera ha santificado las pasadas fiestas, dejando á la autoridad eclesiástica competente calificarle como á su prudencia y sabiduría se merezca.

Manacor 24 de Septiembre

Fr. Benito Riera, O. P.

# Sección Local

Para los muertos y heridos

*Suscripción abierta por este Ayuntamiento para allegar recursos con que socorrer á los heridos y familias de los fallecidos en la Campaña de Melilla.*

	Pts.	Cts.
Suma anterior	245	14
Caja de Ahorros y Monte Pio de Manacor	100	00
Reverendo Clero de la parroquia	30	00
Sr. Registrador de la Propiedad	25	00
Sr. Sustituto de	5	00
Sres Auxiliares y Oficiales	20	00
D. Pedro Massanet, Capitán Inf. <sup>a</sup>	5	00
> Juan Nadal primer Teniente	3	00
> Gabriel Mulet	3	00
Sr. Capitán de la Guardia Civil	5	00
Sr. Capitan de Carabineros	5	00
Escribientes de	1	50
D. Mariano Fuster Jefe de Telégrafos	5	00
Empleados de Telégrafos	3	00
Sr. Director Fábrica perlas	10	15
Empleados y operarios	16	85

Suma . . . . . 482'64

Seguirá

Fiestas de Santo Domingo

Engañando á cuantos soñaron un fracaso, se celebraron los días diez y ocho, diez y nueve y veinte de los corrientes las fiestas en honor de Santo Domingo de Guzmán, sus pendidas cuando los sucesos de Barcelona.

El éxito de los organizadores fué franco y total, y el programa, cumplido á la letra, del agrado del público manacorense, que durante aquellos días, fué engrosado por el de la capital y pueblos vecinos que en gran número llegó á Manacor en la tarde del sábado y mañana del domingo.

Al éxito ha contribuido, particularmente el alcalde señor Bonet desvelándose por todos y por todo, consiguiendo que pueblo y Comisión organizadora le dedique un aplauso entusiasta.

Y tras esta breve digresión pasemos

á la reseña de los festejos.

Las comisiones.

Constituyeron la organizadora los entusiastas jóvenes don José Oliver y D. José Solís, abogados; don Francisco Riera de Conias, don Pedro Morey, don Pedro Santandreu, don Gabriel Caldentey, don Sebastián Perelló y Riera, don Domingo Noguera don Andrés Parera y don Antonio Sureda.

Esta comisión subdividida en sesiones se encargó de la confección y organización de los distintos números que constituyeron el programa, del adorno en las calles y plaza del convento, de orillar las dificultades y solventar cuestiones.

Cooperaron á la fiesta y trabajaron incansablemente para su lucidez, la autoridad local, los vecinos de las calles festejadas y distinguidas personas que no nombramos por no incurrir en ocasiones lamentables.

El ornato

Se adornaron la Plaza del Convento y calles de Infante, Mayor, Nueva y Muntaner, que rivalizaron en buen gusto. En la última el fotógrafo señor Sansó se encargó del ornato de un trozo que resultó de gran efecto; en la plaza del Convento el joven don Sebastián Perelló Riera adornó un catafalco de efecto tambien sorprendente.

Adornaron sus fachadas los Centros Obrero, Español y el Sindicato Agrícola.

Empiezan las fiestas

El sábado, día diez y ocho, por la tarde empezaron las fiestas anunciadas por un alegre repique de campanas.

Acto seguido se procedió á la repartición de buey y á los abonados y á la organización de la comitiva que debía asistir á la recepción de la Banda de la Misericordia. En ella formaron la Banda Manacorense, la Comision organi-

zadora y el Ayuntamiento en Corporación.

A las 4 y media entrada el tren en agujas siendo saludado por un bonito paso doble ejecutada por la banda Manacorensis. Venían en él además de la de la Misericordia, un gentío inmenso y nuestro compañero en la Prensa don Andrés Pont Director de la *Gaceta de Mallorca*, don José Vives Redactor de *La Última Hora*, don José Tous y Maroto y don Sebastián Miralles de *La Almudaina*, don José Verger, de *La Gaceta* y don Enrique Vives de *La Tarde*.

Cambiados los saludos de rúbrica la comitiva se dirigió al Ayuntamiento donde fueron obsequiadas con un *lunch*.

Por la noche después de una solemnisimas completas cantadas en el Convento de Dominicos, las músicas citadas tocaron en los catafalcos levantados expofeso en las plazas del Convento y Conde de Sallent.

**Domingo, día 19.**

La gran afluencia de viajeros llegados el día antes fué conocida el domingo desde las primeras horas de la madrugada en que nuestras calles se veían atestadas de gente.

A las 9 y media llegada de la banda Municipal de Palma, siendo recibida en la estación por un representante del del Alcalde, la comisión organizadora y la banda de la Misericordia. En el Ayuntamiento se le obsequió con un *lunch* procedido acto seguido a su alojamiento.

Entre tanto las campanas del Convento anunciaban la misa mayor que dijo el Superior de la residencia de dominicos en este pueblo P. Benito Riera, ocupando la cátedra sagrada el elocuente orador don Pedro Domenge Pbro.

Terminada aquella se dijo una misa en sufragio de los muertos en la campaña de Melilla.

No solo el templo se llenó de gente sino la plaza del Convento, en la que durante la misa, las tres bandas citadas ejecutaron escogidas composiciones. El distinguido *amateur* don Jorge Ferteny, cantó el *Salutaris* de Miralles.

A fin de allegar recursos para los heridos y familias de fallecidos en Melilla hicieron una cuestación los señores don Mateo Bonet, alcalde, don Antonio Moles, Juez de 1.ª instancia, don Gumersindo Solís Registrador y don Antonio Planas, notario, recaudándose ochenta y tres pesetas, veinte y tres céntimos que irán a engrosar la lesta abierta en el pueblo con el mismo motivo.

En calidad de invitados asistieron a la misa las autoridades y la Comisión organizadora de los festejos.

**El concierto bandístico.**

Fuó el *clou* de la fiesta. Una hora antes del concierto, el antiguo claustro, donde aquel se celebró, rebotaba de gente. En los corredores se agolpaba también el público en gran número.

A las cuatro en punto subió al estrado la banda Manacorensis al son de airoso pasodoble. El público le saludó con un entusiasta aplauso.

Ejecutado el pasodoble reglamentario, nos dejó oír la overtura de Suppé "Poète et Paisan," y "Oberon de Weber, que fueron ejecutadas magistralmente. Entre los aplausos del público, el alcalde, en representación del pueblo y José Oliver, de la Junta, estrecharon la mano del director señor Rosselló, felicitando a la banda.

Acto seguido la Municipal tocó la fantasía de "Sansón y Dalila," de Saint Saëns y la sinfonia de Suppé "Pique dame," que fueron dichas con un ajuste admirable. También los señores indicados felicitaron a la banda y su director señor Serra por el acierto con que había interpretado las composiciones.

El público saludó y aplaudió frenet-

camente al aparecer en el estrado la banda de misericordia tocando un marcial pasodoble ayudado por las bandas de cornetas y tambores. Los diminutos músicos habían llamado su atención poderosamente.

Ejecutan entre nutridos aplausos la sinfonia "Stradella," de Flotow la "Retreta Austriaca," de Keller-Belá, y el "Himno de la Exposición de Valencia," Serrano. Felicitados por el alcalde y señor Oliver, únense las tres bandas ejecutando, dirigidos por el señor Moya, director de la banda de la Misericordia, el pasodoble "Doble Aguila de Frederische Waquer."

Repetimos; el concierto fué el mejor número de la fiesta, el más lucido y del que el público salió contentísimo.

Descansadas las bandas entretuvieron en los catafalcos mencionados al público interin la Junta organizadora procedía a la organización de

**La cabalgata**

Esta recorrió en el mayor orden el itinerario señalado en el programa componiéndola los siguientes grupos:

Grupo de heraldos, a caballo, costeado por la sociedad "La Peña," los Gigantes y el *Alicorn* procedidos de la banda Manacorensis; carroza costeada por el Sindicato Agrícola, obra de una comisión del mismo y en la que trabajaron activamente los jóvenes don Fausto Puerto y Bernardo Vidal. Representaba una gran canasta repleta de uvas y la adornaban en pintoresco grupo una colección de niños y niñas vistiendo al típico traje de payesas, de la región.

Sección de farolillos mandado por la sociedad "La Reforma," y una carroza ciclista representando una barca tirada por un cisne. Fué confeccionada en los talleres de Juan (á) Tauleta é iba precedida de una sección de ciclistas mandada por el simpático niño Juan, hijo del dueño de los talleres.

La Banda municipal y los automóviles del Marqués de la Torre Mesquidá y Quetglas que ocupaban distinguidas señoritas y simpáticas payesas.

La carroza de Santo Domingo ocupada por un niño vistiendo el traje del Santo y una infinidad de niñitos y niñas vestidos de ángeles y vírgenes. Era obra de don Andrés Parera.

Cerraba la marcha la música de la Misericordia con sus bandas de tambores y cornetas.

El paso de todas las carrozas fué saludado con aplausos por las calles y plazas que, materialmente estaban atestadas de gente.

**Comida a los pobres**

Uno de los actos simpáticos llevados a cabo por la Comisión organizadora fué sin duda este. Tuvo lugar a las 12 de la mañana del lunes, día 20.

Reunidos en el comedor del Hospicio los pobres del mismo ocuparon la presidencia los señores Bonet, alcalde, Forteza y Cabrer, tenientes de alcalde, P. Benito Riera O. P., don Juan Aguiló Pbro., Director del Hospicio y don Miguel Nebot, Delegado de Medicina.

Mientras la banda de la Misericordia ejecutaba escogidas composiciones en el zaguan, los señores de la Comisión servían a los pobres una comida consistente en arroz, estofado, frito variado y postres.

El alcalde obsequió con cigarros a los hombres y con palabras de reconocimiento y felicitación a la Comisión par haberse acordado, en medio de la alegría que las fiestas llevan en si, de las tribulaciones de los pobres.

En el convento de Dominicos, acto seguido, los Padres obsequiaron con un delicado refresco a la presidencia y a la Comisión de festejos. Entre todos cruzáronse frases de afecto y se hicieron votos para que el próximo año las fiestas resulten mucho más lucidas aún que este año, que nada dejaron que desear.

**Las carreras**

A las cuatro de la tarde, con un día

expléndido y un sol canicular empezaron en el Cos las carreras organizadas por los señores de la Comisión don Pedro Santandreu y don Gabriel Caldentey.

Actuaron de jurados don Miguel Nebot, don Bartolomé Llobet, y don Damian Galmés y don Antonio Ferrer (secretario). De Juez de Campo el concejal don Julian Frau.

En la carrera para jóvenes de 13 a 16 años obtuvo el premio el joven Martin Lluís Rosselló.

En la de hombres, Antonio Alzamora obtuvo el premio de 25 pesetas, y como el segundo de 10, pts. quedase desierto se regaló a la Banda de la Misericordia.

En la carrera de mulos obtuvo el premio Gabriel Roca Llodrá; en la de hombres del pueblo, Jaime Caldentey; en la de caballos, potros y toda clase de caballerías (7.ª, 8.ª y 9.ª) obtuvieron los primeros premios el ganado presentado por Lorenzo Pira Comas, de Montauri.

Terminadas las carreras la banda de la Misericordia cumplimentó al diputado provincial don Juan Lliteras y al presidente de la Comisión organizadora, obsequiándoles uno y otro con un rico refresco.

**Final de Fiesta**

Como final de fiesta se disparó un vistoso castillo de fuegos artificiales confeccionados por los pirotécnicos de esta localidad don Gabriel Gelabert y don Pedro Grimalt.

Disparáronse en la plaza del Carril donde, como de costumbre siempre que se trata de estos festejos, acudió un gentío inmenso.

Amenizó el acto la banda de la Misericordia, desde donde, una vez terminados los fuegos, se dirigió al catafalco de de la plaza del Convento, ejecutando un variado repertorio. Entre tanto la banda Manacorensis tocaba en la plaza del Conde de Sallent, donde se había reunido muchísima gente.

Uno de los números que resultó también animadísimo todos los días fué el baile al estilo del país, instalado en la misma plaza.

Nos consta que tanto el alcalde de la localidad como la Junta organizadora han recibido afectuosas cartas en las que se les felicita por el éxito obtenido en las últimas fiestas.

**Basilica romana**

Nuestros lectores ya están enterados por distintas informaciones publicadas en este periódico, de las obras llevadas a cabo por don Juan Amer en el descubrimiento de una basilica romana cuyos cimientos fueron hallados en frente al *chalet* que en Puerto-Cristo posee dicho señor.

Ahora se trata de la reconstrucción de la basilica, y a dicho efecto el martes estuvieron en el Puerto los arquitectos catalanes señores Gaudi y Rubió Pujal acompañados del vicario general señor Alcover, recogiendo dato de importancia.

**Gacetillas**

El día 15 de Octubre próximo y a las diez de su Mañana en el despacho del notario D. Antonio Planas, en la villa de Manacor, se subastará en la postura acomodada, a instancia de los administradores testamentarios de Magdalena Llodrá, una pieza de tierra llamada "Son Seard," sita en el término de Manacor, de cabida de 35 áreas 51 centiareas, ó lo que sea; lindante por el Norte con tierra de Onofre Oliver, por Este con la de Juan Juan, por Sur con camino y por Oeste con el predio Son Leard.

Los títulos de propiedad, obran en poder de dicho notario.

Todos los gastos de la escribanía de traspaso, serán de cargo del comprador.

En el sorteo de una mula verificado entre los benefactores de la casa de

Benificencia de este pueblo, correspondió la suerte al número 643 cuyo poseedor es don Jaime Girard (a) Biulaigo.

Son de aplaudir las órdenes que durante los días de fiestas reiteró el alcalde a los dueños de casinos y centros para impedir que se jugara en ellos aprovechando la estancia de forasteros en nuestro pueblo.

Tal vez muy pronto será conocido del público el proyecto de la primera autoridad local para el traslado del actual cementerio, proyecto basado en la higienización de Manacor.

**De sociedad**

Al objeto de visitar las cuevas del Drach, el jueves estuvo en nuestro pueblo el secretario del Gobierno civil de esta Provincia don Francisco Portela de la Cueva acompañado de su distinguida señora, hermana é hijo.

En el tren de la tarde del mismo día salieron para Palma cumplimentándose en la estación el señor alcalde, secretario del Ayuntamiento y director de nuestro periódico.

Regresando de sus posesiones de Son Roca, el martes estuvo en nuestro pueblo el Teniente General don Valeriano Weyler.

En casa de nuestro amigo el médico don Francisco Nadal, dondó se hospedó, pasó a visitarle una comisión del "Círculo liberal," presidida por el diputado provincial don Juan Lliteras.

Hace unos días se encuentra en este pueblo la señorita Adriana Montull, hija de nuestro particular amigo el Juez de 1.ª instancia del distrito de la Lonja de Palma don Felipe Montull.

**Las obras de la iglesia**

Suscripción abierta por una sola vez para el derribo de las bóvedas de la iglesia parroquial.

Cuota máxima, cinco pesetas.

**CONTINUACIÓN**

	Pesetas.
Suma anterior . . . . .	2127'10
D. Antonio Mascaró Massanet . . . . .	2'00
> Antonia Massanet Nadal . . . . .	2'00
> Onofre Aguiló . . . . .	0'25
< Juana Maria Sureda . . . . .	1'00
< Antonia Galmes . . . . .	1'00
En sufragio de mi esposo Miguel Grimalt . . . . .	3'00
> Margarita Grimalt . . . . .	1'00
> Miguel Grimalt . . . . .	1'00
> Salvador Grimalt . . . . .	1'00
> Juana Grimalt . . . . .	1'00
> Guillermo Grimalt . . . . .	1'00
> Juana Maria Sansó . . . . .	2'00
En sufragio de mi padre Juan Sansó . . . . .	1'00
En sufragio de Sebastiana Cabre . . . . .	1'00
En sufragio Petra Sansó . . . . .	1'00

Suma . . . . . 2093'10  
id. de suscriptores . . . . . 1326

**CULTOS**

**IGLESIA PARROQUIAL**

Domingo 26—Las almas devotas que no puedan asistir a la Peregrinacion de Lluch, harán misa espiritual asistiendo a la Comunion general que se celebrará a las ocho. A las 9 y media tertia y Misa cantada con sermon. A las 3 Vesperas y completas con ejercicio en honor de la Virgen de Lluch.

Viernes 1 Octubre. Se dará principio al rezo del Sto Rosario cuyas tres partes se rezaran todos los días la 1.ª en la misa de alba, la 2.ª en la misa de 9 y media y la tercera con exposición del Sagrado Corazon al anocheecer.—A las 7 y media Comunion general para los asociados al Sdo Corazon de Jesus.

## Correspondencia

**Peregrinaciones—H.**— Hemos recibido el artículo "Peregrinaciones" que nos habeis mandado y esperamos recibir pronto los demas que nos teneis prometido. Adios y muchas gracias.

**Charadas—Un Pastor**—Las hemos recibido, y, Dios mediante, las iremos publicando.

**A mi niña—Un amante**—La poesia de V., señor Amante, tiene algo de bueno y algo de malo. Hemos procurado eliminar lo malo y para que V. vea que hemos hecho lo posible, ahí va nuestro ensayo.

Dice V.:

*Es por cierto la niña muy bonita  
y me ha jurado que me quiere de veras....*

El segundo verso cualquiera debe comprender que no no puede pasar.

A ver probemos de arreglarlo  
*Y me quiere de veras que ha jurado*

Así no estaria mal, pero resulta que no tiene sentido gramatical.

Sigamos probando.

*Y ha juradome que de veras me quiere*  
No esta bien.

*Y que de veras quiere, me ha jurado*  
En esta forma, aun que estuviera

bien, le falta el complemento

*Y de me quiere veras me ha jurado*

¡Peor! Vamos lo de V. no tiene arreglo posible.

**Volverán—Un filósofo**—Bien, se publicará lo de V. a la mayor brevedad posible, como V. desea. Muchas gracias.

**Una carta—N.N.**—No recordamos el artículo a que V. alude. Conste que no ha llegado a nuestras manos, pues de haberlo recibido la sabría V. por nuestra correspondencia. Tenga, pues, la bondad de volverlo a mandar, y si es del caracter de nuestra publicación no dude V. que lo publicaremos tan luego como nos sea posible.

## Cantares

La balanza del querer

es una balanza triste,  
cuando uno sube, otro baja  
y nunca están a nivel.

El día que a mi me entierren  
después de mi funeral  
vendrás a mi sepultura  
que quiero verte llorar.

Mira si es triste mi suerte  
que sabiendo que me engañas  
diera aun de mis entrañas  
toda mi sangre por verte.

De que me sirven tener  
tantas riquezas y honores  
si dudas corresponder  
Margarita a mis amores.

Por más que sea mentira  
dime que me estás queriendo;  
así entretengo mis penas  
aunque vuelva sufrir luego.

Por las estrellas del Norte  
se rigen los marineros;  
yo me rijo por tus ojos  
que son dos claros luceros.

Dentro de mi pecho tengo  
un canastillo de plata,  
y dentro del canastillo  
una pena que me mata.

Crece triste esa violeta  
en medio de un arenal,  
como crece una esperanza  
en mi eterna soledad.

## Coverbos

Un pagés passava per mitx de la  
rambla de Ciutat y preguntá a un senyó  
que passava.

—¿A ahor. es s' enfront de la  
rambla?

—Allá, li va contestá, senyantli s'  
enfront de 's paseitx.

Quant va essé allá, preguntá a un

altre senyó.

—¿Es aqui s' enfront de la rambla?

—No.

—¿Idó ahon es?

—Allá, senyalantli s' altre enfront.

—¡Ah repullaquel Y allá m' han dit  
qu' era aqui.

—¡Que me sab de greu no haver  
tengut cap infant—deya una senyora a  
un veynat seu.

—Axo no li ha de fer passá pena.  
Vosté no 'n té sa cupa, perque casi sem-  
pre aquestes coses solen venir per he-  
rencia: ¿sa mare tampoc no 'n degué  
teni cap d' infant?

—¿Seren, Sereno? veniu qu' un  
carro ha trepitxat un sego.

—¿Ahor es?

—Aqui a ne 's voltant de 's carré.

—Mal dintre s' homo. Ell te sa cu-  
pa. Si es sego ¿perque surt en sa nit?

—No comprench, deya mestre Tofol  
a un amich seu, com es que per medi  
de 's telégrafo pegant a Manaco s' es-  
criven ses paraules a Ciutat.

—¿Y axó no comprens?

—No' heu comprench.

—Homo, trapitxa se cova a ne 's  
teu ca y veurás que lladre pa sa boca.

## Vuits y nous

Soluciones del número passat

## SEMBLANSES

- 1.<sup>a</sup> En que té sola.
- 2.<sup>a</sup> En que fan llits.
- 3.<sup>a</sup> En que té coll.
- 4.<sup>a</sup> En que té traist.
- 5.<sup>a</sup> En que serveix
- 6.<sup>a</sup> En que dona ordres.

Cavilació:—Petra.

## FUGA DE VOCALS

Mu mare me diu bandera  
y jo dich que té ravo,  
ses banderes son honrades  
per aná a sa possessó.

Endevinaya:—Es pols.

## Semblances

1.<sup>a</sup> ¿En que s' assembla un sefreitx  
a un pintó?

2.<sup>a</sup> ¿Y un joch de cartes a ne 's  
militars?

3.<sup>a</sup> Y es militars a sa temperatura?

4.<sup>a</sup> ¿Y ses caxas a ne 's barcos?

5.<sup>a</sup> ¿Y es barcos a una cuxa de  
pollastre?

## Cuadrado

Sustituír estos puntos por letras de  
modo que vertical y horizontalmente di-  
ga: 1.<sup>o</sup> nombre de mujer; 2.<sup>o</sup> de rio; 3.<sup>o</sup>  
clase de tela y 4.<sup>o</sup> trabajo.

## Charada

Es miembro mi prima y dios  
de todo ser racional;  
mi tres es siempre verdura  
que suele ser invernal,  
y mi todo es animal

UN PASTOR

## Cavilación

Vicente, Damian, Andrés, Ignacio,  
Leandro.

Componer con las iniciales de estos  
nombres un apellido mallorquin.

## Endevinaya

Jo tench reis y no som abre,  
y som de 's coló de un ay,  
no som quinevet y tay  
igual que si fos un sabre

NE CATALINONS

(Las soluciones el próximo Sábado)

Tipografía LA AURORA

Preparaciones  
Especiales

de la FARMACIA "BOSCH,  
Manacor

## Mentholina dentifrica

Preserva y cura todas las enfermedades  
de la boca, calma en el acto dolor de mue-  
las, blanquece la dentadura y aromatiza el aliento.—FRASCO 1'00 Ptas.

## Magnesia granular efervescente

(Aromatizada al anís, al limón, a la rosa y sin aroma.)  
Kefrescante agradable para la  
época de los primeros calores  
quita los dolores de estómago vo-  
mitos, vahidos, etc. Se entreg-  
gratis a quien lo pida un paquete muestra de nuestra  
magnesia granular.—BOTE: 1 Pta

## Magnesia efervescente polvo

De aplicaciones iguales a la  
anterior.—BOTE: 0'60 Ptas.

## Mata-callos

Extrae sin dolor ni molestia alguna los callos, ojos de ga-  
llo y durezas; su empleo es sencillísimo CAJITA: 1 pta.

## Loción Quina

(para el cabello) No mancha, limpia la cabeza, fortifica el cabello y evita su  
caída.—Frasco de un octavo de litro 0'70 Ptas.—Frasco de  
un cuarto de litro 1'20 Ptas.—Litro 3 Ptas. (sin envase)

## Agua de Colonia extra

LITRO 3 Ptas. (sin envase)

## No más calenturas

¡Nada se cobra si no se cura!

A los pocos días de usar las PÍLDORAS  
FEBRÍFUGAS BOSCH desaparecen por  
completo las fiebres intermitentes, terci-  
anas, cuartanas, y toda clase de calentu-  
ras por fuertes y rebeldes que sean. El  
éxito alcanzado de curaciones sin que  
reaparezcan es la mejor garantía. Caja,  
4 pesetas.

Se entregará GRATIS una caja de  
nuestras píldoras febrífugas a los señores  
médicos que lo soliciten del autor.

FARMACIA «BOSCH», MANACOR

De venta en Palma: Farmacia de don  
Juan Valenzuela, Centro Farmaceutico  
y principales farmacias.

## "La Central,"

Sombrerería de

Juan Gual

En este establecimiento se encontrarán  
sombros de todas clases a los siguientes  
precios:

Sombros de fieltro de 2 a 12 pesetas; som-  
breros para sacerdote de 8 a 25 id; hongos de  
6 a 12 id; gorras de 1 a 4 pesetas.

PLAZA DEL CONDE DE SALIENT, 2

Manacor

## Juan Ticoulat

Cirujano Dentista

Estará en Manacor todos los domingos

Plaza de Weyler 2, piso 2.<sup>o</sup>

Horas de consulta: de 7 a 1 y de 2 a 4